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OPONENTSKÝ POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE 

 
 

Martina Pavlicová: Intenzivní mateřství v českém prostředí. Fakulta humanitních studií 
Univerzity Karlovy, Praha 2016, 98 str. + Přílohy. 
 
 
     V předložené diplomové práci se Martina Pavlicová soustředila na problematiku tzv. 

intenzivního mateřství v českých poměrech, přičemž mimo jiné sledovala rozdíly 

v mateřských stylech, vycházející na jedné straně ze života v prostředí velkoměsta, na 

druhé straně z venkovského kontextu.     

Autorka se nejprve ve svých úvahách pokouší identifikovat teoretická východiska a 

modely pro další studium. Klade si závažné teoretické otázky podložené četbou odborné 

literatury z větší části v angličtině, v neposlední řadě využívá i elektronických zdrojů. 

Zdařile chápe mateřství jako sociální konstrukt, tuto koncepci pak následně ověřuje a 

potvrzuje prostřednictvím kvalitativního výzkumu. 

   Vysoce je nutné hodnotit tu skutečnost, že v závěrečné práci autorka projevuje 

úpornou snahu přímo detailně obsáhnout zvolenou problematiku. Autorka těží nejen 

z reprezentativní literatury předmětu, nýbrž se také realizuje vlastní sondážní terénní 

výzkum. Jak již bylo naznačeno, přínos práce lze spatřovat mimo jiné v detailní analýze 

dvou odlišných “realit“ mateřství. 

Není však vyloučena připomínka, že Martina Pavlicová přece jen mohla v textu využít 

více rozhovorů, které by mohly v práci nastíněné sociální trendy poněkud rozkolísat, 

následná interpretace by třeba získala trochu jinou dynamiku. Vzniká otázka, zda uvedený 

počet čtrnácti respondentek je opravdu reprezentativní. Akcentuji tu skutečnost, že 

provedený výzkum lze chápat spíše jako sondážní než komplexní. Každopádně se autorčino 

terénní bádání vyznačuje vysokou precizností jak v přípravě a  následném provedení, tak 

v získaných datech.  

Cíl diplomové práce byl rozhodně splněn a sledovaná problematika byla nápaditě 

prezentována na materiálu „z první ruky“. Nedá se tuším říci, že by se v případě konceptu 

intenzivního mateřství jednalo přímo o ideologii, tedy o něco, co je mocensky prosazováno.     

Koneckonců autorka zjistila, že tento model intenzivního a liberálního mateřství není u nás  

pokládán za převažující praxi. Zdůrazňuji, že  závěrečné  práci se uvažuje spíše v dimenzi 
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tzv. nukleární rodiny, ale přece někdy do hry vstupuje širší rodina, v níž specifickou roli 

plní prarodiče. Takto se sociální situace dosti výrazně mění, nastupují dosti odlišné 

výchovné styly.   

Autorce lze  přičíst k dobru smysl pro přehlednost a soustavnost výkladu. Konkrétní 

přínos její závěrečné práce spočívá v tom, že se snaží o určitou komplexnost a kontextovost 

i z hlediska historické sociologie. (Viz například příslušný historický exkurz na začátku 

práce.) Vysoce lze ocenit i přehlednost a čtivost pojednání. K obsahové a formální stránce 

nemám jako oponent žádné zásadní výhrady ani připomínky.    

 Celkově lze konstatovat, že Martina Pavlicová ve své diplomové práci plně osvědčila 

schopnost získat relevantní údaje ke zvolené problematice. Prokázala, že umí pracovat v 

konkrétní oblasti studia a že dokáže získané poznatky interpretovat. Předložená práce je 

pečlivě provedena jak po stránce metodologické a teoretické, tak i praktické. Protože 

autorka podala výrazný badatelský výkon, práci lze přijmout jako vhodný podklad 

k obhajobě.  

  

Závěr:  Předložená diplomová práce bezpochyby splňuje náročná desiderata, navrhuji 
hodnocení známkou  v ý b o r n ě .     
 

 

  V Praze dne 17. května 2016                     

                                                                                        

                                                                   Doc. PhDr. Bohuslav Šalanda, CSc.      

 

 

                                
 


